

今天是国际博物馆日,带你探秘高校博物馆

药学博物馆 地点:中国药科大学江宁校区

马王堆出土的千年药物有6种珍藏在这里

长沙马王堆汉墓出土的辛追夫人尸体千年不腐,可能跟她棺中药物有关,当时出土的药物,有6种就珍藏在中国药科大学的博物馆里。此外,来自五大洲的260多瓶标本也在博物馆里一字排开,蔚为壮观……国际博物馆日来临,如果你对我国的国粹中药感兴趣,中国药科大学江宁校区的药学博物馆,你一定不能错过。目前,博物馆对外开放,接受团体预约。

通讯员 姜晨 实习生 闫蕾 现代快报记者 金凤



药学博物馆里的药材陈列室非常壮观 现代快报记者 邱稚真 摄



马王堆出土的药物真品

6种马王堆出土的药物真品珍藏在这里

博物馆的镇馆之宝,当属马王堆汉墓出土的药物。博物馆讲解员吴琪说,1972年1月,考古工作者在湖南长沙马王堆一号汉墓的随葬器物中发现了一些药物,那具千年不腐的女尸辛追夫人,手握的绢包中就有少许药物。当时,这些药物被

加工成不规则的块段或细小碎片,历经2000多年,已变得外观干瘪、色泽暗褐,难以识别。

吴琪介绍,当时,学校教授徐国钧运用粉末显微鉴定等方法,从这些粉末中,鉴定出茅香、高良姜、桂皮、杜衡、佩兰、花椒、辛夷、姜、藁本等9种药

材,如今中国药科大学药学博物馆珍藏了其中6种原品。

现代快报记者看到,这6种药物都被装进小瓶中,“当时这些药物中都有挥发油,挥发油有防腐保鲜的效果。辛追夫人千年不腐也许就与这些药物有关。”

3万个“生命标本”收集了80年

走进博物馆的标本馆,你还会被一排排储物架上整齐的标本瓶震撼到。如果把标本瓶都换成书,这里俨然就是一个巨大的图书馆。这里陈列着3000多种、5000余瓶中药材标本和6000多种、25000多份的药用植物腊叶标本。值得一提的是,这5000余瓶标本是中国药科大学的师生们从建校开始,历经80年不断收集而来,价值无法估量。“历届的学生采完药后,和教授们一起鉴别植物的科、属、种,并且记录其详细的时间、产地、采集人以及拉丁学名等,然后才能放到标本瓶里贮藏起来。”

260多瓶来自五大洲的生药标本,十分珍贵

中医药学是中国独有的传统学科,但研究天然药物的却不只有中国人。“国外也一直在研究植物、动物、矿物等生药(即天然药物)对人体的功效,只是研究角度不一样,国外科学家喜欢从生药里提取某种纯

的有效成分。”吴琪指着一个摆满了圆柱形标本瓶的展柜说。

“欧蜀葵花”“牙买加犬木”“加拿大树脂”“日本蜂蜡”“马来树脂”“托尔土山甘草”……吴琪说,这些看起来洋气的植物标本,来自五大洲,是学校当

时从德国E.Merck公司购买的世界性天然药物标本。它们来自世界各地,共计有260多瓶,十分珍贵。如今全国只剩下3套这样的世界性天然药物标本,另外两套分别在中山植物园和台湾。

兵器博物馆 地点:南京理工大学

一门榴弹炮为何成为镇馆之宝?

在国内高校中,南京理工大学的兵器博物馆是唯一的专业性兵器展馆,一直十分神秘。这里有一战以来世界二十几个国家的多种火炮、枪械。昨天下午,现代快报记者来到这里,揭开它的神秘面纱。

现代快报记者 俞月花

晋造150mm榴弹炮,全世界仅此一门

昨天,现代快报记者走进南理工最神秘的兵器博物馆。首先映入眼帘的是左面墙上用白色书本组成的三只和平鸽,而右侧的墙上则是一组炮弹模型。代表的主题是战争与和平。

目前兵器博物馆分火炮展厅、枪械展厅和弹展厅,共有6000多件藏品,主要为教学科研服务,作为军工文化及全国科普教育基地之一,还担负着军工人文传承、国防科普知识教育和爱国主义教育的重任。馆长姜慧敏介绍,现场共展出火炮106门,枪械约300支,炮弹500多种。火炮展厅以时间和发展历程为轴线,像书本一样,用一个个章节串联,为参观者讲

述火炮的前世今生。

这其中有一件“镇馆之宝”:晋造150mm榴弹炮,目前全世界仅此一门。一旁的介绍中写道,它是“民国二十四年山西地方兵工厂生产的一种大口径野战压制火炮。是大型野战火炮的试验性样炮。”

姜慧敏说,这门炮是当年阎锡山在抗日战争全面爆发前,在他的太原兵工厂制造的。“当年一共才生产出两门。后来太原沦陷后,阎锡山只运出了很少的机器设备,其中包括这两门火炮。”然而,8年抗战中,又丢失了一门,所以南理工珍藏的这门成为孤品,因此十分珍贵。



镇馆之宝——晋造150mm榴弹炮 现代快报记者 徐洋 摄

还收藏了一门开国大典同款礼炮

在镇馆之宝旁边,隔了几门大炮,有一门火炮看上去特别有“男子汉气质”。被姜慧敏笑称为“火炮中的美男子”。这是一门美M1A1式155mm榴弹炮,是上世纪40年代美国装备的中型牵引式压制火炮。“这门火炮是我军从朝鲜战场上缴获的战利品。”

除了大炮,馆内还有不少小

炮,一个个都记载着历史,如日九四式75mm山炮,年代是1934年,曾经当过开国大典礼炮,也出现在不少电影上。姜慧敏说,南理工收藏的这门小炮有没有参与当时开国大典有待考证,但一定是同款。“它一分钟可以打10-12发,在很多抗日战争题材的电影里,就出现过这种小炮。”

吃个西餐很简单 可摆台是个技术活

66所院校摆台技能大比拼,杯碟间距精确到厘米

快报讯(记者 徐红艳)昨天上午,由南京旅游职业学院协办的“2016年全国职业院校技能大赛”西餐宴会服务赛项在南京开赛。此次大赛吸引了全国27个省区市、66所院校的91名选手,为历届最多。现代快报记者了解到,西餐摆台最考验餐饮服务人员的专业性,摆台细节足有50多项,杯碟之间的距离更要求精确到厘米。

如果说中餐强调色香味,那么西餐更注重礼仪和情调。记者在评分细则中看到,仅摆台就需要13个大步骤,细化下来,足足有50多项要求。一张6人座的西餐桌布置完毕,选手需要花18分钟左右。

在评委眼里,好的摆台不仅要主题明确,桌面还要看起来美观。每个碟子、杯子之间的距离都要用尺子精准测量。比如,盘边距离桌边需1厘米,杯具向右与水平线呈45度角,各杯肚之间相距1厘米。现场一位评委告诉记者,摆出一桌造型美观的台面,不仅为客人提供舒适的就餐场地,而且给用餐者带来赏心悦目的艺术享受。



南京历史上的传统家规

高淳淳南李氏 教育后代扶危济困 宗祠中设“爱存堂”

快报讯(通讯员 李双林 李纪轩 记者 鹿伟)5月初,市纪委启动了“家风隽永,德润金陵”南京历史上的传统家规宣传月活动,讲述20多个“老南京人”治家教子、修身正己的故事。今天讲的是高淳淳南李氏家族的家规,即“敦孝悌、崇礼仪、睦宗族、恤孤寡、务俭约、勤耕织、守谦让……”

淳南李氏是北宋泰宁军节度李从善的后裔,李氏家族注重子弟教育,扶危济困,宗祠里曾设“劝学堂”“爱存堂”,都是族人捐资建成。“劝学堂”,以劝勉淳南李氏学子勤奋苦读,立志成才。本族子弟皆免费就读,贫苦子弟读书上进还有奖励。“爱存堂”里所捐钱物和田租,全部用于本族赡养孤寡老人,抚恤本族孤儿,救济本族生活贫困的人家。

清朝中期,淳南李氏曾出了一个远近闻名的清官——李蕃。他在任上时,当地政简刑清,黎民戴德,同时,操守廉洁,俭约自持,平时穿的是布衣,吃的是粗茶淡饭,下属同僚给他的一切馈赠,他都退回不受,而遇有贫乏者则慷慨接济。

纵观淳南李氏子弟,虽非功名显赫,但在“李氏世范”的滋养下,族人崇德重教,洁身自好,行善助人。2016年1月,淳南李氏宗祠重建成功。李氏族人又将“李氏世范”立于祠堂,要求子孙后代谨遵祖训,让良好家风代代传承下去。